# 解除安全隐患 庭院重焕生机

鼓浪屿街道纪工委通过"近邻监督"工作模式,为居民解决"急难愁盼"问题

文/图 本报记者 薄洁 围墙安全隐患排除了, 杂物堆积不见了……在鼓 浪屿内厝澳路381号,小区 庭院里重新摆上了石桌石 椅,居民们聚在一块纳凉, 悠闲地聊着家常。

聚焦"急难愁盼"问题, 思明区鼓浪屿街道纪工委 通过"近邻监督"工作模式, 快速排除安全隐患,为小区 居民解决烦心事。





### 问题▶

### 围墙倾斜杂物堆积 居民心惊胆战

"连靠近都不敢靠近,太危险 了。"提到小区里的那堵围墙,内 厝澳路381号居民肖光池依旧心 有余悸。原来,在内厝澳路381 号小区庭院里有一堵围墙,它与 康泰路43号相邻,有着10米左右 的落差,围墙已有所破旧倾斜,附

近居民还在围墙上堆积了泡沫板 等杂物,由于坡度较大,遇上下雨 天、台风天,经常会发生树枝掉 落、物品滑落等险情。

鼓浪屿街道纪工委书记严晓 荣、近邻监督员黄诗波在与居民 家长里短中了解到这一问题,当

即到现场实地查看。内厝澳路 381号居民郭锦奕说,围墙成了 "危墙",安全隐患重重,大家不敢 再到庭院里纳凉、聊天,原先摆放 在院子里的石桌石椅也被收了起 来,每当看到有孩童靠近围墙,大 家都要惊出一身冷汗。

### 通过"近邻监督"高效快速排除隐患

群众安全无小事。鼓浪屿街 道"近邻监督处置室"快速响应, 街道相关负责人及时带领街道安 监站、内厝社区等负责人员前往 现场查看,研究解决方案。经现 场查看后,为慎重起见,街道发函 征求资规部门专业意见,排除了 地质灾害风险,但存在的安全隐 患需及时解决。

围墙所在位置与多栋房屋相 邻,围墙加固、杂物清理、树木修 剪等问题亟待解决,涉及鼓 浪屿房屋管理所、区市政园林局 等多部门。在"近邻监督"工作模 式的作用下,监督质效达到最大 化,有关部门现场办公,与居民面 对面沟通交流,明确排险方案。实 地查看发现,围墙倾斜拱出是一旁 的龙眼树树根生长太盛所致,但这 棵树是内厝澳路385号自家庭院 内种植的。"这户居民最初只愿意 配合修剪树枝,但如果不砍掉,今 后树根再生长,围墙还是存在隐

患。"鼓浪屿街道相关负责人到该

户居民家中做工作,最后居民同意 申请砍伐。但修剪、砍伐的流程不 同,砍伐需上报到区市政园林局审 批,街道积极主动对接,促成区市 政园林局快速审批。

围墙加固、杂物清理、水泥固 定滑坡土层……很快,施工队进 场施工,排险工作顺利进行。鼓 浪屿街道多次跟进工程进度,并 强调安全施工,确保工程质量。 最终在多部门的共同努力下,高 效快速解决该处安全隐患。

### 拧紧安全生产 责任链条

思明区纪委监委正在开展安全 生产领域专项监督,全区各街道纪 工委、近邻监督员也都行动起来,紧 盯安全生产领域,深入一线全面排 查安全隐患。截至目前,已累计深 入全区98个社区128个点位开展监 督检查,发现问题60个,区纪委监 委将持续跟进相关整改情况。

"亮剑"安全生产领域,做好监 督执纪问责——区纪委监委抓好政 治监督,压实主体责任,督促全区各 级各部门主要负责人切实履行安全 生产监管第一责任人责任,推动各 级各部门主动靠前监管、常态监管, 压紧压实各行业部门企业法人的法 定职责,拧紧安全生产责任链条。 与此同时,发挥"监督的再监督"作 用,坚持问题导向,扎实推进安全生 产领域常态化监督。各派驻纪检监 察组重点督促各安全生产主管部门 聚焦大型综合体、仓储物流、学校、 福利机构、工业园区、医院、交通运 输、危化品、建筑工地等领域和场 所,严抓生命通道清理、动态隐患管 控,各街道纪工委重点督促各社区 常态化走访辖区内居民小区,全面 查摆消防设施设备和通道维护情 况,坚决消除风险隐患。

专项监督开展期间,区纪委监 委还进一步聚焦关键环节,严肃执 纪问责,要求全区各纪检监察部门 要加强与街道及行业监管部门的 沟通协作,紧盯安全生产领域易发 多发问题,聚焦审批备案、行政许 可、执法检查、隐患排查治理等关 键环节,加大执纪监督力度,深挖 严查安全生产事故背后失职渎职 和"四风"及腐败问题,突出安全生 产监督责任不担当不作为、隐患排 查搞形式走过场、以案谋私和权钱 交易等问题检查,对监督检查中发 现的安全生产领域腐败和作风问 题,坚决从严从快查处,通报曝光 典型问题,以严的作风铁的纪律保 障全区平稳有序安全生产

### 市人大代表视察 厦门特色高中建设发展

本报讯(记者 谭心怡)昨日, 市人大代表视察厦门特色高中建设 发展情况。

代表组一行实地考察了厦门市 新店中学体育、美术等特色教育开 展情况,了解厦门市音乐学校音乐 特色教育开展情况。近年来,厦门 市新店中学高度重视高中特色化多 样化办学,以田径为主的体育传统 特色办学成果显著,学校美术特色 办学也异军突起,呈现出人才培养 "低进高出"的良好态势。厦门市音 乐学校自创办以来,就走出了一条 具有"专业化、小班化、个性化、国际 化"的普高艺术教育特色之路,名家

定时在校授课、定制私人课程辅导 ……校方多元举措助力学生们专业 文化齐飞并进。

代表们对厦门特色高中"因材 施教",在打造特色多元化育人模式 方面取得的成效表示肯定。代表们 建议,要强化教师队伍建设,引进名 师、专业人才补充师资力量,通过合 作与交流提升教师专业素养。要聚 焦区域特色孵化,整合多方资源,避 免出现千城千校一面的情况。要给 予适当的政策扶持,使这些特色高 中获得更多在特色领域具有专长和 志趣的学生青睐,进一步激发学校 深化育人方式改革的动力和活力。

### 存正心 守正道 养正气

翔安投资集团举办廉政专题党课



◀翔安投 资集团邀 请专家讲 授党课。

本报讯(文/图 通讯员 康方 记者 邵凌丰)为进一步压紧压实全 面从严治党主体责任,深入学习贯 彻党的二十大精神,加强集团全体 党员干部的党性修养及廉洁自律意 识,5月25日,围绕开展"存正心、守 正道、养正气"的主题,结合近期开 展的纪检监察系统教育整顿工作要 求,翔安投资集团党总支专门邀请 了翔安区委宣讲团成员曾庆栋以 "坚持全面从严治党 永葆忠诚干净 担当"为题,为集团全体党员干部讲 授了一堂内容丰富、生动形象的专 题廉政党课。

课上,曾庆栋老师紧密贴合"坚 持全面从严治党 永葆忠诚干净担 当"主题,着重从全面从严治党、党 的十八大以来反腐倡廉的理论与实 践、当前面临的主要廉政风险、在反 腐倡廉建设中做忠诚干净担当的好 干部等四大方面进行全面阐述和详 细解读,并列举近期一些典型腐败 案例,指出了在全面从严治党、反腐 倡廉建设中做忠诚干净担当的好干 部的重要意义。

翔安投资集团党总支始终以习 近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,坚持以翔安区委财政国资 工委"1231"党建量化考核细则为 指导,坚决贯彻落实全面从严治党 战略方针,坚持严字当头,把严的要 求贯穿在党员干部学习教育全过 程,坚定不移推进党风廉政建设和 反腐败斗争,确保全体党员干部坚 守初心,保持不变质、不变色、不变 味;深入学习宣传贯彻党的二十大 精神,深入实施"深学争优、敢为争 先、实干争效"行动,立足工作岗位、 发扬国企精神、践行新风正气,围绕 基层党建,结合集团经营实际,通过 多种形式,纵深推进全面从严治党, 锻造忠诚干净担当的干部队伍,勇 立潮头、勇毅前行,为"五个翔安"建 设发展贡献力量。

# 深化社区物业党建联建 激活基层治理新动能

集美区物业行业委员会成立一周年活动和区物业党建联建联席会议昨举行

#### 本报记者 应洁 通讯员 张纾鑫

为破解物业公司服务不到位、 物业公司和业委会各自为政、监管 不到位等问题,2022年4月,集美 区率先成立全市首个物业行业党 -中共厦门市集美区物业行 业委员会。一年来,集美区持续探 索社区物业党建联建"集美经验", 通过近邻党建引领打造"红色物 业",推动"红色物业"与网格(小 区)党支部、业委会协调运转,引领 物业服务管理有效融入基层治 理,推动城市治理体系和治理能

力现代化。 昨天上午,中共厦门市集美区 物业行业委员会成立一周年活动 和区物业党建联建联席会议在集 美区建设与交通局举行,总结部署 物业党建工作,并首次对辖区"十 佳红色物业"进行颁奖表彰。



### 集美区 "十佳红色物业"

物业有限公司)

●宁宝世家(厦门市安吉利家

- 管理有限公司)
- ●高铁阳光花园小区(厦门白 士德楼宇管理有限公司)
- 管理有限公司) ●聚镇(厦门市安吉利家物业
- 有限公司) ●碧溪花园(厦门市安吉利家
- 物业有限公司) ●国建东海岸(厦门常春藤物

业管理有限公司)

- ●华铃花园(厦门市集美城发
- 物业有限公司)
- 中央公园城(厦门景山都市
- 物业服务有限公司) ●建发央著一期(怡家园厦门 物业管理有限公司)
- 市近邻党建示范小区"。 ●园博1号(厦门白士德楼宇 ●莲花尚院(厦门白士德楼宇

  - 委、区委组织部、区民政局联合印发 《集美区关于进一步提升物业管理 水平的指导意见(试行)》,形成分工 明确、职责清晰、齐抓共管的有效机

多。据悉,集美区物业行业党委成立 后,对全区65家物业服务企业145 个物业小区进行摸排,并采取单独 建、挂靠建等方式,推动符合条件的 物业服务企业建立党支部,通过党建 引领,集中解决居民关注的物业"难 点、堵点、痛点"。 集美街道岑东社区福南小区原

党建引领 部门联动

集中解决居民关注的物业难点、堵点、痛点

像这样的小区,在集美还有很

来是集美大学水产学院宿舍,属于老 旧小区,前期规划不合理导致现在停 车位供需严重失衡。小区党支部牵 头带领业委会和物业对小区车位进 行优化提升,通过开展车辆录入登 记、加装车牌视频自动识别智能管理 系统等措施,有效解决了小区停车引 起的居民矛盾。

集美区首批"十佳红色物业"。(张晓载摄)

支部建在物业项目上,党建落在 服务效能上,激活基层治理新动能。 集美区物业行业党委不仅统筹指导、 督查和考核全区物业行业的党建工 作,还牵头建立由发改、民政、公安、 财政、自然资源、生态环境、应急管 理、市场监管、城市管理等部门参加 的综合协调机制,定期召开"红色物 业"党建联建联席会议,研究协调解 决物业党建和物业服务的重点难点 问题,实现部门协同联动。

### 奖惩分明 评先争优 带动小区治理水平全方位提升

全区范围内开展"十佳红色物 业"评选、建立住宅小区物业服务项 目"红黑榜"、开展住宅小区物业服务 星级评定……为进一步加强对物业 服务企业的监管激励,集美区制定出 台多项措施,引领和推动物业服务企 业积极投身"红色物业"创建,带动物 业小区治理水平全方位提升。

走进宁宝世家小区,整洁有序的

环境、其乐融融的氛围让人心情愉

悦。宁宝世家小区位于集美区杏林

街道,该小区率先成立了物业服务项

目党小组,并由物业主任挂职小区党

支部副书记,不定时召开小区物业党

建联席会议,搭建起物业、业委会与

居民沟通的平台。小区党支部还联

合业委会、物业搭建"听邻会客厅"等

议事平台,协商处理物业服务、广场

舞扰民、邻里纠纷、高空抛物等问题,

打开了共建共治共享的物业服务新

格局。去年,该小区还被评为"厦门

集美区建设与交通局和区社治 制。同时,对物业服务企业实行诚

信激励和失信惩戒机制,公开晾晒 各物业服务企业的"成绩单"。为充 分激活物业管理服务的动力,集美 区制定出台《集美区物业服务企业 和项目经理信用综合评定实施方 案》,将党建工作相关内容纳入信用 评价体系。

去年底至今年1月,集美区首次 开展"十佳红色物业"争创活动,按照 "组织建设好、党员队伍好、服务质量 好、运营管理好、社会形象好"等要 求,评选出一批有较大影响力的"红 色物业"服务项目,引领全区物业服 务企业积极参与小区治理,提升全区 物业服务水平和广大居民的满意 度。相关负责人介绍,接下来,集美 区每年都将开展"十佳红色物业"争 创活动,充分发挥激励作用和导向作 用,创建更多"红色物业"项目。

此外,集美区还制定了《集美区 住宅小区物业服务星级评定实施方 案》,全面推行住宅小区物业服务星 级评定,推动实现物业服务标准化、 规范化。据悉,2022年集美区共有 135个物业服务项目申报星级评定, 评定结果符合五星服务标准的物业 服务项目包括龙湖嘉屿城、联发欣悦 湾、国贸商城集悦等43个。

## 曾受人资助的他 接过"爱心接力棒"

内厝青创会会长蔡金桔坚持奖教助学、助老助困十余年

### 致敬道德典范 传承榜样力量

本报记者 卫琳

昨日,内厝青创会的会员来到 内厝中心小学,开展"鸿渐好青年奖 学金"发放仪式,为该校77名优秀

小学生颁发奖学金,鼓励他们继续 讲来"这是我们公益活动的笔 站,接下去,我们还要深入其他学 校,继续开展奖教助学、创业课堂等 活动,传递'鸿渐好青年'正能量,为 '鸿渐好少年'树立学习榜样。"发起 项目的内厝青创会会长蔡金桔介 绍。从2007年创业至今,蔡金桔一 直行走在公益路上,把他曾经收到 的善意帮助,回馈给社会上更多需 要帮助的人。

### 一笔学费 种下爱的种子

蔡金桔出生在内厝小盈岭,幼 时家中贫困。当年,他考上中专,却 凑不出学费,是他的阿姨、班主任帮 他交了学费,让他得以继续学业。 "我一直记着这份恩情,希望有朝一 日能像我的老师一样,去帮助那些 有梦想的贫困孩子。"他说。

2007年,蔡金桔在翔安创办了 自己的本土眼镜品牌"阳光视线"。 尽管创业初期非常艰辛,他还是慷 慨拿出数十万元,资助了700多位 翔安贫困学生。

随着事业蒸蒸日上,他帮助的

人越来越多:2012年翔安区教育基 金会成立时,他捐出价值200万元 的眼镜,帮助贫困学生,奖励优秀学 生,此后再捐赠20万元现金;他带 领企业员工深入学校开展视力筛 查、眼镜维修、护眼宣传、视力咨询 等志愿服务,受众学生达到6万余 人次;2019年起,他开始做"阳光视 线——把爱带回家"公益项目,下乡 为老人免费验光,送老花镜,至今已 有1万多名老人受益。他还常年发 动收集旧衣服,累计向海峡天新公 益组织捐赠20吨左右旧衣服。

### 一种习惯 随时随地做公益

过去十余年间,公益已成为蔡 金桔生活中不可分割的一部分,成 为一种生活习惯。

热爱骑行的他是翔安区自行车 运动协会会长。他把爱心和骑行相 结合,成立爱心义工队。他们穿行 在翔安山区、海岛的敬老院、学校, 为那里的孤寡老人、贫困儿童送上 生活用品、书包学具等。

他发挥内厝青创会的阵地作 用,引领创业青年做有爱心、有担当 的青年榜样,每年春节一起开展"新 春送福"活动,慰问内厝镇高龄老 人,累计为500多名老人送去价值 近10万元的爱心物品;创办"鸿渐 学堂",为青少年和创业青年提供公 益课程;捐助甘肃永靖县80万元、 宁夏彭阳县60.76万元,支持乡村 振兴项目结对工作等;还曾带领内

厝青年组建"鸿渐青年防疫突击 队",累计参与服务人数137人次, 参与志愿服务时长300多小时,累 计服务人数超30万人次;创办残疾 青年培训班,带动80多名残疾青年 顺利就业。

蔡金桔获得福建好人榜、福建 省最美家庭、福建省文明家庭、厦门 青年五四奖章、捐资兴学尊师重教 铜质奖章等多项荣誉。但对他来 说,最好的肯定是学生的进步。"我 资助的学生中,有一个叫小杰(化 名)的孤儿,他凭借自己的努力考上 同安一中,并在高中期间就加入公 益组织,参与助学助老志愿服务,现 在他已经踏入社会工作。"蔡金桔开 心地说,他会继续将公益事业进行 下去,让爱心照亮更多贫困学生的 未来。